



# 饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

## 市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

A07 第3、4期

2013年2月28日 星期四 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 梁海霞

# 三年内,我省将建成食品安全示范区

星报讯(孙斌园 王玉) 记者近日从安徽省食品药品监督管理局获悉,我省将在3年内建成食品药品安全示范区,使其成为安徽喜迎八方宾客的亮丽名片。

从2011年起,我省扎实推进食品药品安全示范县创建工作。2012年,省政府与国家食品药品监督管理局签订了合作备忘录,共同推进安徽食品药品安全城乡一体化示范区建设,省政府也把食品药品安全示范县创建工作纳入2012年重点工作。截至目前,全省已有56个县开展了示范县创建工作,其中,歙县、贵池、天长、和县、潜山等5个县(市、区)被国家食品药品监督管理局和商务部确定为首批国家餐饮服务食品安全示范县。

我省各地把食品药品安全示范县作为展示形象的窗口和吸引投资和游客的名片,积极建立健全农村监管网络,开创了以“四员”制度为代表的农村食品药品

监管模式。全省目前拥有食品药品安全管理员、宣传员、协管员1667人,信息员12534人,他们仅去年就开展日常巡查12149次,报送违法案件信息241条,指导和备案农村集体聚餐16591次,培训农村厨师9890人次,有效延伸了监管触角。

通过创建食品药品示范县,食品药品生产经营企业质量管理水平和诚信意识普遍增强。全省乡镇卫生院“规范药房”的覆盖率达到99%,药品生产企业诚信档案覆盖率100%,药品批发、零售企业诚信档案覆盖率96.54%,已有43个县建立药品安全“黑名单”制度。

全省餐饮监管量化分级管理扎实推进,共创建餐饮示范街69条,示范店、示范食堂834个。“规范药房”、示范药店、餐饮示范街、示范店等不断增多,提高了企业的质量管理水平和诚信自律意识,而且增强了人民群众的消费信心。



省食品药品监督管理局刘自林局长(左一)检查餐饮服务环节食品安全监管量化分级管理实施情况。 陈明/图

# 我省药监部门重拳出击战果丰硕



## 打假动态

星报讯(孙斌园 王玉) “系列降糖药”根本不治病,“改头换面冒充进口药”,这些都在我省食品药品监管卫士火眼金睛面前原形毕露。去年,我省食品药品监管部门共捣毁制售假劣药品窝点38个,移送司法机关案件37起,抓获犯罪嫌疑人61名。

为保障公众用药安全,我省食品药品监管部门加强日常监管,从源头上堵

塞药品安全漏洞,从根源上消除安全隐患。去年,全省共检查药械生产企业263家次、药械经营企业13597家次,警告、责令限期整改2626家,责令停产、停业整顿17家,暂控GMP证书4家。

开展中药材专业市场整治,抽检亳州中药材专业市场228批次31个重点品种,不合格率较去年下降18.8%。药品类易制毒化学品专项整治工作取得阶段性成效。装饰性彩色平光隐形眼镜与无菌植入产品专项检查扎实深入。

利用“7+1”药品稽查联防联控平台,加大对制假售假违法犯罪行为的联合打击力度,去年,全省食品药品监管

系统查处大要案取得巨大战果。淮北市食品药品监督管理局历时1年捣毁一起横跨16省(市)40多个地区、货值总标值达6100余万元的制售系列降糖类假药案;来安县食品药品监督管理局与公安联手查获涉案金额近200万元的网络销售“骨康灵胶囊”假药案;铜陵市食品药品监督管理局查获利用“改头换面”国产利巴韦林注射液等4种药品假冒进口药品案等。

去年,全省食品药品监管系统共出动执法人员5.3万人次,查获假劣药品1072批次,立案2023起,涉案药品货值金额1006万元(不含与公安联合打假货值)。



## 监管一线

### 明光:全力保障节日食品安全

近日,明光市食品药品监督管理局针对元宵节前的元宵、汤圆类食品进行了专项抽检和检查,重点对微生物、食品添加剂等进行检测,全力保障群众节日期间食品安全。

曹近

### 池州:构建保健食品监管体系

针对保健食品和化妆品生产经营环节存在的主要问题,池州市食品药品监督管理局健全工作机制,构建起保健食品和化妆品监管责任体系。

俞胜利

### 宁国:举行安全用药竞答活动

春节前,宁国市食品药品监督管理局联合市邮政局,在全市范围内开展了以“安全饮食用药 平安一生相伴”为主题的首届安全饮食用药知识有奖竞答活动。

史江宁

### 巢湖:销毁11万元过期失效药

日前,巢湖市食品药品监督管理局在巢湖市万山医疗废物处理厂焚烧销毁一批价值11万元的假劣过期失效药品。

程向前 王守静 胡跃进

### 霍山:开通食品药品短信平台

霍山县食品药品短信平台近日正式开始运行。通过此平台,可以将药品不良反应信息等信息及时发布,避免给群众带来危害。

陈贵春

### 来安:年后首场检查进军餐饮

为防止餐饮环节食物中毒事件的发生,来安县食品药品监督管理局于2月19日抽调4名执法人员对全县部分重点餐饮单位进行了监督检查。

徐斌

## 药监、公安联手破获“降糖神药”案

### 真假鉴别“元亨胰泰”=降糖神药?

2011年10月16日,淮北市食品药品监督管理局稽查人员在市场巡查中听到市民反映,有一种纯中药产品叫“元亨胰泰”,对各种糖尿病都有效。深谙药理的稽查科长李涛心中当即就打了个问号,“元亨胰泰”到底是一种什么药?

经过两个月的摸排和暗访,该局了解,“夕阳美”店销售“元亨胰泰”已经有7年时间,销售网络广。稽查人员将假扮顾客购来的“元亨胰泰”,通过药品快检车初步筛查,检测出里面含有非法添加成分;经安徽省食品药品检验所检验,“元亨胰泰”原是“李鬼”的真面目终于被揭开。

### 千里追踪 药监、公安联手捉“鬼”

2012年2月下旬,淮北市食品药品监督管理局与市公安局进行案情沟通,决定根据线索联手进行摸排。7月16日,该市药监、公安办案人员联合赶赴“元亨胰泰”标

示产地—河南平顶山舞钢进行调查。2012年8月21日,根据公安部对“8·22”系列制售假药案进行统一收网行动的部署,民警将犯罪嫌疑人崔某、李某现场抓获,查获生产假药设备4套、包装物10万余件,以及元亨胰泰蜂胶苦瓜胶囊、元亨胰泰玉竹山药胶囊等10余种假药,涉案货值总额6100余万元。

### 低劣骗术 敲响安全用药警钟

本次涉案的不法分子招术并不高明,无非就是夸大产品疗效,忽悠群众上当受骗;其次是用食品或者保健品冒充药品,误导消费者,这些产品往往就添加了非法添加物,服用后会对人的健康造成危害。

在此建议患者感到身体不适时一定要去正规医院就诊,遵循医嘱用药;面对疗效显著药品的宣传,必须保持高度警惕;在购买药品时,也要查验所买药品的产品信息。

王平 朱德宏

## 相关新闻

2012年8月22日上午,在公安部指挥下,淮北市食品药品监督管理局稽查人员与公安局干警联合突袭淮北市专销“元亨胰泰”的“夕阳美”店,现场查封涉案产品1000余盒,涉案货值总额6100余万元,主要负责人李某被控制调查。